

沈晓明主持十二届省委理论学习中心组第二十五次集体学习 推动湖湘文化创造性转化创新性发展



三湘都市报10月10日讯 10日下午,十二届省委理论学习中心组开展第二十五次集体学习,深入学习贯彻习近平文化思想和近期关于宣传思想工作重要指示精神。省委书记沈晓明主持并作总结讲话,强调要深入学习贯彻习近平文化思想,推动湖湘文化创造性转化、创新性发展,为推进中国特色社会主义文化建设、建设中华民族现代文明贡献湖南力量。

充分挖掘用好湖湘文化的时代价值

中国社会科学院近代史研究所研究员、湖南师范大学特聘教授郑大华作专题辅导报告,深入解读了习近平总书记在文化传承发展座谈会上的讲话精神,系统梳理了湖湘文化的发展脉络,深刻阐述了近代湖湘文化的地位和作用,并就贯彻习近平文化思想,推动湖湘文化创造性转化、创新性发展提出对策建议。

会议指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从全局和战略高度系统谋划部署宣传思想工作,习近平文化思想是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,为做好新时代宣传思想工作提供了根本遵循。全省各级各部门要进一步坚定文化自信,准确把握中华文明的“五个突出特性”,深刻理解“两个结合”的重大意义,深化文化建设规律性认识,充分发挥湖南文源深、文脉广、文气足的独特优势,加快文化强省建设。

会议指出,湖湘文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,在中华文化发展史上具有重要地位。要立足中华文化大视角审视湖湘文化,进一步发扬湖湘文化心忧天下的家国情怀、敢为人先的开拓精神、实事求是的务实作风、坚韧不拔的斗争精神、兼收并蓄的开放胸怀,充分挖掘用好湖湘文化的时代价值。

打造更多具有全国影响力的文化标志

会议强调,要推动湖湘文化创造性转化、创新性发展,更好担负起新的文化使命。坚持正确方向,在深刻把握“两个结合”中守牢文化根脉,坚守中华文化立场,坚守中国共产党的文化领导权和中华民族的文化主体性,推动湖湘文化更好服务中国特色社会主义文化建设,进一步坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信;结合开展主题教育,持续学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,推动党的创新理论传遍三湘四水、温润千家万户,引领全省上下深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。坚持特色发展,加强对湖湘文化的深入系统研究,坚持辩证取舍、推陈出新,打造更多具有全国影响力的文化标志,在强化整合联动中提升湖湘文化传播力影响力。坚持改革创新,深入实施科技赋能文化产业创新工程,加快推进文化与科技、旅游等深度融合,促进文化数字化发展,深化“一企一策”国有文化企业改革发展,做大做强优势文化产业集群,在加强深度融合中推进文化产业繁荣发展。坚持惠民利民,加强重大文化设施和文化项目建设,深入实施文化惠民工程,精心开展新时代湖湘文艺精品创作工程,在优化文化供给中更好满足群众精神文化需求。

湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐



“四大行动”出击 加速推进长株潭一体化

产业创新协力协同行动

- 构建“对内互济、对外抱团”协作发展格局
- 构建梯次分布、链式配套、紧密协作的产业协同体系
- 实施新一轮长株潭国家自主创新示范区建设三年行动计划
- 建立编制产业数字地图等“八个一”推进机制

公共服务共建共享行动

- 构建“普惠均衡、同城发展”民生保障体系
- 创建中南大学湘雅医院国家医学中心
- 全面开通医保个人账户异地消费凭医保电子凭证直接结算
- 100项以上政务服务事项“跨市通办”
- 200种以上电子证照互通互认

基础设施互联互通行动

- 构建“联环成网、便捷高效”交通物流体系
- 完成韶山南路等7条融城干道建设
- 推进长株城际铁路等3条轨道交通建设
- 推进北横高速等6条高速公路建设

实施生态环境共保共治行动

- 构建“生态优先、绿色发展”价值实现机制
- 建立长株潭区域大气污染应急信息共享与联防联控机制
- 推动公交车全部实现新能源化
- 高标准建设绿心中央公园

文案/郑旋 孟皎燕 制图/黄艳红

2022年贡献41.7%经济总量 长株潭已成湖南发展核心增长极 我省将启动长株潭一体化工作考核机制



三湘都市报10月10日讯 今日,省政府新闻办举行“锚定‘三高四新’美好蓝图,全面落实省委十二届四中全会精神”第五场新闻发布会。记者从会上了解到,2022年,长株潭都市圈规划获国家发改委批复。长株潭以全省13.3%的国土面积、25.7%的常住人口,贡献了41.7%的经济总量和49%的预算收入,已成为我省发展的核心增长极。

到2025年,完成韶山南路等7条融城干道建设

“省发展改革委已牵头成立长株潭一体化发展工作专班,建立会议调度机制、工作专报机制、督查考核机制,切实推动《长株潭一体化发展三年行动计划(2023—2025年)》落地落实。”省发改委党组成员,省长株潭一体化发展事务中心党委书记、主任吴小月表示。

据介绍,接下来,长株潭将实施新一轮长株潭国家自主创新示范区建设三年行动计划,争创国家区域科技创新中心,推进“4+4”科创工程,加快建设湘江科学城。

同时,构建联环成网的综合交通体系。到2025年,完成韶山南路等7条共50公里融城干道建设。推进长株城际铁路等3条共177公里轨道交通建设,加快建设“轨道上的长株潭”。推进北横高速等6条共418公里高速公路建设,打造“日字形”高速公路大环线。

推动更优质的教育服务惠及民生。组建长株潭高校联盟,推动高水平学科共建、同层次学分互认、教学资源 and 设施设备开放共用。支持长沙优质高中与株洲、湘潭省级示范性高中联合建立跨区域学校共同体。

大力实施公共服务共建共享行动。建设“湘易办”长株潭服务专区,实现100项以上政务服务事项“跨市通办”。推进就业、社保等领域常用证照电子化归集应用,实现200种以上电子证照(证明)互通互认。

长沙将优质公共服务资源布局在重点融城片区

长株潭在推动中部地区高质量发展中的战略地位举足轻重。在一体化发展中,长沙、株洲、湘潭三个城市分别做了哪些努力呢?

“2022年,长株潭地区生产总值首次突破2万亿元,常住人口1700万左右,市场主体突破220万户,长沙分别占比68.8%、61.3%、70.8%,在长株潭一体化发展中的引领带动作用不断提升。”长沙市人民政府党组成员、副市长彭涛介绍。

据了解,在长株潭一体化发展中,长沙推动了城际铁路实现公交化运营,城际轨道交通西环线(3号线南延)已初期载客运营,宁韶、江杉高速建成通车,大托铺机场搬迁基本完成。出台产业协同系列政策文件,建立了长株潭先进储能材料产业联盟,首个“飞地园区”雨花经开区(韶山)智能制造产业园投入运营,长潭协同九华片区首开区正式开建等等。

“下一步,长沙会将更多优质公共服务资源布局在重点融城片区。积极推进长沙市一中新校区、长郡中学新校区、湘雅医院新院区、湖南省儿童医院湘江新区院区等重大项目建设。实现更深层次政务服务‘跨市通办’,不断提高社会服务同城化水平。”彭涛介绍。

而定位“制造名城”的株洲,则将一直坚持差异化、特色化发展理念,把产业发展放在长株潭都市圈中去谋划推进。加强与长沙、湘潭全产业链合作,实施产业发展“千百十”工程,优化调整13条新兴优势产业链,构建“3+3+2”现代化产业体系。

当前,长株潭一体化发展已进入战略凸显期、发力关键期。湘潭作为重要一员,下一步将在重点片区建设上同向发力。与湘江新区一起加快九华片区首开区建设,放大科创中心辐射带动效应;加快交通体系融城步伐,积极推动新韶山南路连接昭山大道、白云路东延线等6条融城干道建设。完善提升湘潭北站高铁站的换乘能力,优化加密城际铁路站点公交车次,释放地铁城铁引流效应。

文/视频 全媒体记者 卜岚 通讯员 吴怡